

迎接曙光——广州解放故事

1949年春，国民党政权全面失败已成定局。国民党中央政府仓皇迁出南京，在广州建立行都。为保住华南，国民党桂系军阀与粤系军阀联合，筹划“巩固粤北、确保广州”，调集兵力负隅顽抗。国民党政府在广州采取了一系列巩固统治的措施，加紧对社会的控制。如实施紧急戒严、“保甲连保联坐”等，制造七二三事件，大肆逮捕民主进步人士和学生。国民党政府还积极谋划出逃退路。1949年5、6月开始，国民党政府即大规模开始动员市民疏散、裁减政府职员、转移物资设备和档案文件、布置特务潜伏，准备日后反攻及进行破坏活动。同时，他们疯狂迁移和拍卖物资，吞没国家财富；发行大洋票和银圆券，进行经济搜刮。撤离前，国民党政府制定出破坏计划，提出“总撤退、总罢工、总破坏”口号。

1949年9月8日，中共中央军委发出关于占领广州的指示。遵照中共中央的命令，成立中共中央华南分局，叶剑英为第一书记，张云逸为第二书记，方方为第三书记。9月11日，中共中央华南分局召开“赣州会议”，研究制定了解放华南的作战计划。28日，广东战役联合指挥部发出《广州外围作战命令》，第二野战军第四兵团为右路军，沿粤汉铁路两侧南下，占领曲江，直趋广州；第四野战军第十五兵团为中路军南下，与右路军形成对广州的钳形包围；两广纵队、粤赣湘边纵队和粤中纵队为左路军，以部分兵力切断广州与潮汕地区国民党军队的联系，主力直击东莞，断敌南逃的退路。

10月2日，解放广东的战役正式打响。10月14日，人民解放军从东、北、西三面对广州形成包围态势。14日晨，第四十三军一二八师抢占高塘铁路桥，歼敌150人，由北郊直逼市区。同时，第四十四军一三二师也进逼广州市东郊。晚上6点，国民党主力部队已经撤离广州市区，并炸毁海珠桥。一二八师、一三二师突入市区，歼灭国民党残敌2000余人，占领国民党总统府、行政院、广东省政府和广州市警察局等重要机关。14日晚19时30分，人民解放军完全夺取广州，广州宣告解放。

为迅速稳定社会秩序，恢复生产，中国人民解放军广州市警备司令部、中国人民解放军广州市军事管制委员会、中共广州市委员会、广州市人民政府及广州市协商委员会等党政军机构相继成立，制定颁布了一系列重要法规，明确了重要方针、政策及当前工作任务，勉励全体党员和市政府工作人员站稳立场，积极做好安定革命秩序、团结人民、恢复生产等三大任务。

11月9日、11日和13日，广州市举行庆祝广州解放游行和人民解放军炮兵入城式、步兵入城式，20多万人参加游行庆祝活动。叶剑英、方方、陈赓等领导人在广州市政府门前检阅了入城部队和游行队伍。经历了长期艰苦卓绝的奋战，广州人民终于迎来了胜利的曙光！



叶剑英等人在检阅台上。